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안녕하세요. 수험생 여러분. 저자 음영기입니다.
수차례 검토를 했었지만 미숙한 검토로 인해 일부 문항에서 오류 및 오타가 
있었습니다.
수험생 여러분들의 학습에 불편을 드려 죄송합니다.
혹여나 정오표에 기록되어 있지 않지만 오류 문항, 오타 및 의문점이 생긴다면 
홈페이지에 댓글 남겨주시면 감사하겠습니다.



Part1
힘과 운동 12번 : A와 B가 점 P, Q에서 정지한다는 조건을 추가합니다.

힘과 운동 13번 : 물체의 질량이 지문에는 , 일러스트에는 이라고 표시되어 있
습니다. 일러스트의 을 으로 수정합니다. 

힘과 운동 20번 : 지문 두 번째 줄 ‘이 때, 초 후 A의 변위는 B의 5배이다.’를 ‘이 
때, 초 후 A의 변위의 크기는 B의 5배이다.’로 수정합니다.

힘과 운동 34번 : 그림 (가)와 (나)에서 B의 위치에 점 Q의 표시가 누락되었습니다. 
다음과 같은 일러스트로 수정합니다.

힘과 운동 35번 : 그림 (나)의 일러스트에서 A에 오른쪽으로 작용하는 힘 F가 누락되
어 있네요. 그림 (가)에서와 마찬가지로 A에 오른쪽으로 힘 F가 작용한다고 생각하고 
풀어주셔야 합니다.

힘과 운동 38번 : 문제를 다음과 같이 수정합니다.
  그림 (가)는 빗면과 수평면이 만나는 점으로부터 , 만큼 떨어져 있는 점을 A는 
빗면 위로 의 속력으로, B는 빗면 아래로 의 속력으로 통과하는 모습을 나타낸 것
이다. 이 때, 지면 위의 점에서 A와 B는 충돌한다. 그림 (나)는 빗면과 수평면이 만나
는 점으로부터 , 만큼 떨어져 있는 점을 A는 빗면 아래로 의 속력으로, B는 빗
면 위로 의 속력으로 통과하는 모습을 나타낸 것이다. 이 때, 지면 위의 점에서 A와 
B는 충돌한다. 충돌 직전 A와 B의 속력은 각각 , 이다.

해설을 다음과 같이 수정합니다.
  그림 (가)를 보자. A가 지면에 도달할 때의 속력은 이므로 빗면에서 운동할 때의 

평균 속도는 이다. 따라서 지면에 도달할 때까지 걸리는 시간은 
 이다. 마찬



가지로 B가 지면에 도달할 때의 속력은 이므로 빗면에서 운동할 때의 평균 속도는 

이다. 따라서 지면에 도달할 때까지 걸리는 시간은 
이다.

왼쪽 빗면이 지면과 만나는 점으로부터 A와 B가 충돌하는 지점까지의 거리를 라고 

두면 A가 지면에 도달한 후부터 충돌까지 걸리는 시간은 
 이고, B가 지면에 도달

한 후부터 충돌까지 걸리는 시간은 
이다. 충돌까지 걸리는 시간은 같아야하므

로 다음의 식이 성립한다.
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다음의 식을 풀어보면  임을 알 수 있다.
다음으로 그림 (나)를 보자. A가 지면에 도달할 때의 속력은 이므로 빗면에서 운동

할 때의 평균 속도는 이다. 따라서 지면에 도달할 때까지 걸리는 시간은 
 이

다. 마찬가지로 B가 지면에 도달할 때의 속력은 이므로 빗면에서 운동할 때의 평균 

속도는 이다. 따라서 지면에 도달할 때까지 걸리는 시간은 
이다.

왼쪽 빗면이 지면과 만나는 점으로부터 A와 B가 충돌하는 지점까지의 거리를 라고 

두면 A가 지면에 도달한 후부터 충돌까지 걸리는 시간은 
 이고, B가 지면에 도달

한 후부터 충돌까지 걸리는 시간은 
 이다. 충돌까지 걸리는 시간은 같아야하므

로 다음의 식이 성립한다.
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따라서   이다.

그림 (가)에서 충돌까지 걸리는 시간 의 값은 
이고, 그림 (나)에서 충돌까지 걸

리는 시간 의 값은 
이다. 따라서 

 의 값은 
이다.



답은 
입니다.

힘과 운동 43번 : [실험 결과]의 두 번째 줄 ‘실험 (나)의 결과 두 물체는   초일 
때, 점 Q에서 충돌한다.’를 ‘실험 (나)의 결과 두 물체는   초일 때 충돌한다.’로 수
정합니다.

또한 답이 
입니다. 풀이 과정은 동일합니다.

Part2
운동량과 에너지 6번 : 해설에 ‘두 물체의 역학적 에너지가 같음’보다는 ‘두 물체는 
같은 높이에서 충돌할 때, 속력이 동일하므로 같은 높이에서 두 물체의 속력은 동일
해야 한다. 따라서 지면에서 두 물체의 속력은 동일하다.’라는 해설이 더 옳은 해설입
니다.

운동량과 에너지 23번 : 그림 (가)의 일러스트와 문제를 다음과 같이 수정합니다.
그림 (가)와 같이   초에 물체와 추를 실로 연결하여 가만히 놓은 후 추에 연직 아
래 방향으로 힘 30N을 가한다. 이 때, 추의 높이는 25m이다.   초에 추에 가하는 
힘을 제거할 때,   초에 추는 지면에 도달한다. 그림 (나)는 시간에 다른 물체의 운
동량을 나타낸 것이다. 힘 F의 크기는?

해설은 다음과 같습니다.

물체의 질량을 이라고 두자. 이 때, 2초와 3초에서 물체의 속력은 각각 

, 






임을 알 수 있다. 0초에서 2초까지 이동거리는 

 m이고, 2초에서 3초까지의 

이동거리는 
 m이다. 0초에서 3초까지 총 이동거리는 25m이므로 다음의 식이 성

립한다.
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따라서 물체의 질량은 이다. 2초에서 3초까지 물체와 추의 가속도의 크기는 
이므로 추의 질량은 이다. 0초에서 2초까지 물체와 추의 가속도의 크기는 
이고, 다음의 식이 성립한다.




 

따라서 의 값은 7.8N이다.

운동량과 에너지 34번 : 그림 (나)에서 지면에서의 길이 와 를 제거합니다.

또한 ‘ㄱ’선지의 해설을 다음과 같이 수정합니다. 
B가 빗면에서 운동하는 시간이 절반으로 줄어 A가 빗면에서 운동하는 시간이 동일해
지고, 지면에서 충돌하므로 지면에서 A와 B가 운동하는 시간이 동일하여 지면에서 운
동하는 속력의 비인 4:5로 내분하는 점에서 충돌하게 된다. 따라서 빗면에서 운동하

는 시간은 이고, 지면에서 물체는 

의 속력으로 


만큼 이동하므로 지면에서 




만큼 운동 후 두 물체는 충돌하게 된다.

운동량과 에너지 37번 : 문제에서 ‘그림 (가)에서 A가 P를 통과할 때까지 받은 충격
량과...’를 ‘그림 (가)에서 A가 P를 통과할 때까지 받은 알짜힘의 크기와...’로 수정합



니다.

운동량과 에너지 45번 : ‘빗면의 길이는 무한히 길다.’라는 조건을 추가합니다.

Part3
마찰력과 탄성력 8번 : 계산 오류가 있습니다. 정답을 


로 수정합니다. 이외

의 해설은 동일합니다.

Part4
비역학 15번 : ‘ㄱ’선지를 ‘(가)에서 관찰자가 관찰한 뮤온의 속력은 (나)에서 관찰자
의 속력과 같다.’로 수정합니다.

비역학 20번 : 답을 4번에서 5번으로 수정합니다. 해설에는 이상이 없습니다.

비역학 21번 : 답을 5번에서 3번으로 수정합니다. 해설에는 이상이 없습니다.

비역학 29번 : 지문 세 번째 줄 ‘이 때, 도선에 흐르는 전류의 세기는 보다 크다.’
를 ‘이 때, 도선에 흐르는 전류의 세기는 보다 작다.’로 수정합니다. 답과 해설에
는 이상이 없습니다.


